
	  
	  
 

 
Správa zo dňa 28.04.2011 a 29.04.2011 

 
Informačné školenie Centra prvého kontaktu v Levoči 

 
 
   Počet účastníkov školenia: Spolu: 39   

2. blok bol venovaný téme: Trvalo udržateľný rozvoj a jeho súčasti , v rámci ktorého sme rozobrali 

témy: 

 Rozpočet samosprávy – kde a ako šetriť?  

 Synergický efekt a jeho vplyv na miestny rozvoj 

 Dodatočné finančné zdroje – alternatíva pre rozvojové aktivity obce plánované v PHSR, 

praktické príklady 

 Aktéri rozvoja obce a regiónu (komunitné nadácie) 

 Ukazovatele finančnej stability obcí (okres Levoča) 

 Spätná väzba (dotazník) 

 

     Táto posledná časť bloku je uceľujúcou kapitolou informačného priestoru, ktorý sa venoval 

problematike TUR na vidieku. Jeho cieľom bolo oboznámiť nielen verejnú správu (a jej združenia), 

ale aj podnikateľov s obsahom pojmu, vzťahmi. Veríme, že využijú získané informácie pri riadení 

rozvoja územia, budú iniciovať občanov, susedné obce, podnikateľov a ďalšie organizácie  

k participácii. Priblížením jednotlivých téz TUR sme prispeli k lepšiemu pochopeniu cez informujúce 

prezentácie s výkladom a cez príklady dobrej praxe účastníkov riešeného územia. Veríme, že 

zvýšením informovanosti obyvateľov regiónu prostredníctvom „lídrov rozvoja“ prispejeme 

k zlepšeniu sociálnych, ekonomických a environmentálnych procesov vo vidieckej krajine našich 

miest a obcí.  

     Predstavením modelov kofinancovania a partnerského spolufinancovania vychádzajúcich 

z princípu doplnkovosti môžu obce získavať finančné prostriedky z viacerých zdrojov v ich 

vzájomných kombináciách. Existencia partnerského financovania sa zakladá na dvoch typoch: 

1. Partnerstvo fungujúce na princípe zdola nahor 

2. Partnerstvo fungujúce na princípe zhora nadol 

Školiteľ priblížil vzor spolufinancovania na úrovni členských krajín EÚ a v podmienkach SR. Dôležitú 

úlohu zohráva: 

 



POTENCIÁL SAMOSPRÁV = 

príjem z vlastných zdrojov – náklady na financovanie originálnych kompetencií 

     Rozhodovanie samospráv akým smerom využijú finančné zdroje  závisia od rozhodnutí 

jednotlivých zastupiteľstiev, ktoré sú závislé od miestnych potrieb, potreby jednotlivých projektov 

a priorít stanovených v jednotlivých miestnych a regionálnych strategických plánovacích 

dokumentoch.  

 

2. Deň školenia: praktické aktivity 

     Úvodom sa frekventanti zoznámili s aktérmi rozvoja obce = nadáciami, ktoré poskytujú dodatočné 

finančné zdroje pre rozvojové aktivity samospráv a ich mieste v národnom hospodárstve. Predstavili 

sa im rôzne druhy fondov, grantových programov a nadácií. Ich cieľom je podporovať zmysluplné – 

inovatívne projekty , ktoré prispievajú k zvyšovaniu kvality života na vidieku. Zámerom podporených 

projektov (v závislosti od druhu nadácie) je rozvoj regionálneho cestovného ruchu, zachovanie 

tradícií, kultúry, vytváranie príležitostí pre zmysluplné trávenie voľného času, čo je cieľom aj 

mnohých aktivít plánovaných v PHSR obcí a miest.  

 

Praktická úloha č.1: V grantovom programe Voľnočasové zóny 2011, ktorý vyhlásila Karpatská 

nadácia, budú podporené projekty ktoré vytvoria priateľské prostredie pre aktivity deti a mládeže 

podporou výstavby zaujímavých, estetických voľnočasových priestranstiev. Zámerom programu je 

motivovať aktívne skupiny v komunitách a iniciovať vznik partnerstiev medzi rôznymi subjektmi 

(obec, podnikatelia, združenia). Spracujte základnú myšlienku a ciele projektu pre jednu obec územia. 

 

Praktická úloha č.2: Predstavte projekt (z úlohy č. 1) po rozpočtovej stránke. Načrtnite v tabuľkovej 

forme (excel) finančné náklady (výdavky) na prípravu a samotnú realizáciu.  

 

     Pri realizácii týchto úloh (skupinová práca s následnou prezentáciou pre ostatné skupiny) si 

účastníci uvedomili prínos a význam realizácie projektu v partnerstvách, zapájajúcich nevyužitú 

miestnu pracovnú silu ako aj inovatívne riešenia zámerov projektu.  


